# "全球南方"青年代表:行进中触摸真实中国

中青报·中青网记者 李媛媛 见习记者 王梓元

"一辆高效的自动驾驶公交车知道你要去哪 里、该付多少车费,它能有多危险呢?"在广州国际 生物岛,肯尼亚百万级粉丝自媒体博主奇切坐上 了无人驾驶的巴士。他表示,来华前,很多人说中 国的智能汽车危险,但这次的亲身体验让他感到 非常安全。有人在公交车前经过,它就会停下来并 鸣笛示警。"这是发展中国家应该认真考虑效仿的 事情,这就是我们前进的方向。"

10月16日至23日,来自加纳、肯尼亚、印 度、泰国、马来西亚、印度尼西亚等国的青年博主、 传媒行业代表,参加了由中华全国青年联合会主 办、中国青年报社承办的"全球南方"青年领军者 计划——新媒体青年研修营。本次研修营以"青年 携手推进现代化"为主题,来自"全球南方"国家的 青年们先后走访了北京、重庆和广州三座城市。

他们在北京与中国青年网红交流座谈、在重 庆戴上川剧翎子冠、在广州体验自动驾驶技术,感 受中国新媒体与创新产业的蓬勃活力。在珠江夜 航的甲板上,这一群青年达成共识:"'全球南方' 需要讲好自己的故事,而中国愿意倾听并支持这

### 从机器人造车到非洲"摩的": 中国技术驶向全球

黛博拉是来自加纳的艺术家、歌手,被粉丝称 作是"非洲麦当娜"。在新能源汽车阿维塔智能生 产线的机械臂中,她举着手机反复拍摄。"到底是 谁发明了这样的机器人,以及给机器人下达指令来 制造出这样的汽车?这真的太令人惊叹了!"她告诉 中青报·中青网记者,以前她在新闻和纪录片中见 过这样的工厂,此次来中国,她第一次身临其境。

"我尤其喜欢工厂里设置的垃圾分类箱。"黛 博拉不仅是一名音乐人,也是一位环保倡导者。她 曾创作一首名为《拒绝、再利用、回收》的歌曲,倡 导减少一次性塑料的使用。工厂车间的垃圾分类 让她产生了强烈共鸣。在乘坐试驾车后,她表示:

乘坐中国产新能源汽车也让印度财经记者维 迪度过了"震撼三小时"。"从酒店前往工厂途中, 我紧盯窗外计数,经过的10辆车里8辆是电动 车。"维迪告诉记者,她注意到中国在向电动汽车 转型方面的速度,比印度要快得多。"这本身就是 中国取得的一项伟大成就,我们必须迎头赶上。我 认为中国为我们树立了榜样。"

中国科技在交通领域的创新与影响力,不仅 体现在引领未来的智能汽车,也深深融入在海外 落地、解决当地实际需求的交通工具中。"我在加 纳经常见到 APSONIC 的摩托车。今天发现它的 总部竟然在中国广州!"黛博拉分享道,在加纳,摩 托车不仅是交通工具,更是生计来源——许多"摩 的"司机以此为生,而三轮摩托车型因经济实用, 成为商贩运输货物的首选。"相比汽车,它的购置 和维护成本更低。



10月19日,重庆万州天生城文旅街区,研修营成员与"古装NPC"合影。

国产摩托车品牌 APSONIC 于 2003 年进入非 洲市场,目前在非洲11个国家运营,总用户数超 过400万。非洲道路存在两大特点:路面坑洼不 平,减速带普遍偏高。为此,这家中国摩托车企业 针对性地优化了离地间隙参数和减震系统。

参访过程中,奇切被一款具有车载音乐功能 的摩托车吸引。"这个设计很巧妙!比如商家做促 销活动时,音乐能有效吸引人群。"奇切告诉记者, 此次参访,让他了解了非洲摩托车背后的中国科 技与制造能力。

当维迪在北京腾讯总部亲身体验"刷掌"支付 系统时,她难掩惊讶与兴奋。"这在印度还没普及, 没想到在中国已经这样便捷!"她感叹道。维迪是 《财富》周刊印度版的科技财经记者,长期关注全 球互联网产业。在她过往的报道中,中国的人工智 能发展、智能手机品牌和创新商业模式,都是经常 被提及的关键词。

然而,真正踏入中国互联网企业的那一刻,她 仍被眼前的科技氛围所震撼。当天,中巴车驶入北 京中关村软件园二期,维迪立刻从旅途的倦意中 "苏醒"。她兴奋地拿起手机,一路拍摄沿途林立的 互联网企业标志,热情地询问随行人员这些公司 的故事和成长轨迹。对维迪来说,这次中国之行的 重头戏,正是深入了解中国互联网与高端制造业 的发展现状。

"我希望通过我的报道,把中国的先进经验带 回印度,为'印度制造'贡献一些启发。"她笑着说。

### 从长城到华服:中华文明的跨 国对话

来自马来西亚的罗甲芳是一名祖籍广东的华 人。首次登上长城,她难掩激动之情。对她来说,这不

十月的中国,秋意正浓。10月 16日至 23日,

来自加纳、肯尼亚、印度、泰国、马来西亚、印度尼

西亚等国的青年博主、传媒行业代表,随着"全球

南方"青年领军者计划——新媒体青年研修营的

步伐,踏上这片他们心驰神往的土地,一个古老与

起热度爆棚的《大展鸿图》舞蹈,与中国青年代表

交流青年发展与社会治理。在一幕幕真切的互动

中,他们感受到中国社会的蓬勃活力,也体会到人

与人之间的温情与善意。镜头闪动之间,他们记录

下的不只是影像,更是一个立体、生动的南方国家

"我看到一个真实而温暖的中国"

岸·青年书店"里得到了生动体现。一场热烈"国际

青年网红共创工作坊"交流活动正在进行。研修营

成员与中国青年代表围坐一堂,从各自家乡的饮

更有'层次'。"来自印度尼西亚的"00后"博主陈 俊伟自我介绍后,引来阵阵笑声。当被问及印尼有

哪些"外地人难以理解"的美食时,他略显腼腆地

自媒体博主蒋步庭打趣道:"这个中国人也吃!"他

接着介绍,"在北京,'豆汁'也常让外国朋友望而

却步。先将绿豆打成豆渣,加水发酵后沉淀取汁,

再用小火熬煮3次,讲究'三起三落'的火候。"他 强调说:"豆汁是中国唯一一个从民间流向宫廷的

小吃,夏天清热解毒,是老北京人离不开的味道。"

作经历。蒋步庭曾耗时近两年,用16万块积木搭

建出北京中轴线,精准还原斗拱、飞檐等复杂结

构,将非遗融入现代设计中。他表示:"积木是跨越

国界的艺术语言,我希望用世界的爱好讲述中国

的故事。"现场展示的积木作品制作精巧,既还原

了建筑细节,又融入东方美学,引得外国青年连

历时说:"有时候,一个街角、一碗面,就能让人理

让他对中国文化有了更立体的认识,"在中国,我

看到了创意如何与传统结合,也感受到青年如何

解另一种生活方式。"

青年博主"大鼓楼"安岩在分享短视频创作经

泰国新闻主播、文化博主考班费也表示,此行

除了饮食文化,青年代表还分享了自己的创

现场气氛一下子活跃起来。北京文创设计师、

食文化聊到城市记忆与创作灵感。

回答:"在印尼,我们会吃脑花。"

青年,是拉近地缘距离、促进交流沟通的桥梁。

这一理念在北京前门的"温暖的BaoBao·两

"我们印尼人喜欢吃辣的,不过中国的辣可能

几天时间里,研修营成员与中国网红一同跳

中青报·中青网记者 李 悦

现代交织、传统与创新并行的中国。

新生力量的群像。

仅是一段旅程,更像是一场文化上的寻根之行。

"说句很俗套的话,我以前也只是从电视上看 到长城,这次终于亲眼看到、亲身走上来,感觉完 全不同。"她笑着说完,便兴奋地加快脚步,独自沿 着长城向上攀登。登上山顶后,她举起手机,将眼 前的壮丽景象分享给远在马来西亚的家人,让他 们一同感受这份来自中华文明的震撼与魅力。

同样来自东南亚的陈俊伟,是一名来自印度尼 西亚的青年博主。一路上,他手持相机,脖子上还挂 着运动相机,恨不得"三头六臂"记录活动中的一切。

作为华人,这次研修营既是探索,也是一次情 感上的连接。抵达景山公园,脚踩"北京城中心 点",对他而言,自己也重返了"文化原点"。他迫不 及待地举起相机,记录下自己与紫禁城同框的画 面。"历经千百年发展的中华文明就这样真实地展 现在我们眼前,而我又是这一文化圈的一员,这让 我感到非常激动和自豪。"他说。早秋的薄雾中,古 老的宫殿、鲜艳的琉璃瓦与他的笑容一同定格在 镜头中,成为他此行最珍贵的记忆。

维迪学习过哲学和历史,在来中国前,她读了 很多关于清朝、明朝发展的资料。她告诉记者,来 到北京,感觉自己离中国历史更近了。"当我身处高 处,俯瞰北京的绿树、道路和汽车,我感觉到世界很 大,自己很渺小,就像是这幅宏大画卷的一部分。' 维迪表示,中国和印度都属于四大文明古国。在这 里感受中国的历史与文化,她的内心充满共鸣。

"中国人是多么坚守自己的传统文化,他们对 自己的文化是多么自豪。从根本上说,这就是爱国 主义,令人感动。"黛博拉告诉记者,参观历史遗迹 等地方让她能够了解过去人们的生活方式,感受 到文化的传承,"这是一种很棒的感觉"。

在重庆万州,黛博拉在一场川剧体验中更深

青年博主一起穿上了川剧戏服,学习了川剧的身段 和步法。"我喜欢整场表演的地方在于,它极具互动 性。拿起武器,我甚至像勇敢的战士一样战斗。这是 我要与远在加纳的朋友分享的。"

对中国传统服饰的沉浸式装扮,则让维迪获得 了穿越时空般的独特文化印记。行程的末尾,维迪在 广州永庆坊体验了中国传统的汉服和簪花,并第一 时间和她的家人分享了自己的簪花照片。她告诉记 者,她会永远记得自己在这里精心打扮,戴上头饰,梳 理发型,然后穿上那套中国古代裙装的经历。"我想这 将是我从广州带到印度的最鲜活的记忆,我真切地感 受到自己被带入到古代中国人的体验之中。"

### 从认知破壁到文明互鉴:触摸"全 球南方"合作脉搏

"在我童年时期,提到中国,脑海里只有两个画 面:成龙的功夫片和电视里插秧的稻田。"黛博拉表 示,即使长大后,从西方媒体听到的关于中国的正面 新闻仍然不多。"我从西方媒体了解到的是,中国看 起来像是一个孤立的国家,仿佛不想让别人进入她 的空间。"

"然而,这次我来到中国后,才真切感受到这里 的一切都充满生机与活力。中国远不止有大米和茶 叶,更拥有令人惊叹的创新、先进的方法和技术。我 去过欧洲,去过美国。来到中国后,我深刻意识到其 现代化程度比我去过的其他所有地方都高。"黛博拉 补充道,她在中国也感受到了百姓的热情,有种"宾

在广州,代表团与当地的少数民族老师一起打 鼓、跳竹竿舞。"在此之前,我从未意识到中国有这么 多不同的民族,因为中国人看起来如此团结,如同一 个整体。"奇切表示,在一些非洲国家,还存在着部落 主义。此次经历让他深切感受到,非洲人民也应该学 习团结精神,共同实现更好的发展。

这种对中国的崭新认知,在一次次体验中得到 了更深层次的印证。在北京的行程中,维迪一路望向 窗外,不时感叹城市的整洁与明亮。她注视着蓝天与 远处的树林,忽然转过头,带着几分惊讶地问道:"雾 霾呢?为什么我来北京这么多天了,却一次都没见到 报道中提到的空气污染?"

随行人员向她介绍了中国近年来在环境治理、 清洁能源和绿色发展方面取得的进展,并打趣道: "你需要用发展的眼光看问题。"维迪听后若有所思, 望着车窗外湛蓝的天空,感慨道:"看来我需要重新 认识当下的中国。"

"'全球南方'不仅是地理概念,更是一种情感共 鸣。"几天的研修活动,让维迪收获了一帮来自南方 国家的好朋友,走到哪里,都有她招呼着大家自拍合 影的身影。她表示,对南方国家来说,无论来自何方, 都在寻找属于自己的发展、生活方式,需要互相学 习、借鉴、交流的地方有很多。

临别之际,来自泰国的青年记者、博主娜提瓦· 曼马特向大家表达了由衷的感谢。虽然自称英语不太 流利,但她笑着表示,大家依然热情地与她交流、照顾 她的感受。"我真的很感动。这是我第一次来到中国, 我喜欢这里的一切,还有所有我遇到的温暖的人。"她

# 切地体会到了文化的传承。在这里,黛博拉与其他 双手合十,用泰语轻轻说道:"谢谢你们。" 中外"大V"共创:镜头搭建南南合作桥梁

这次活动让我重新思考社交 媒体的力量和"全球南方"的潜力。

青年可以成为文化传递的桥梁, 世界可以更加紧密地连接在一起。

tì 〇 山 □ 立



虽然我们在一起的时间很短 暂,但这份回忆我会记很久。 th  $\heartsuit$  iii  $\square$   $\triangle$ 



"全球南方"不仅是地理概念, 更是一种情感共鸣。

tì O ili A 1

和南方国家"小伙伴"一起交 流学习,收获颇丰。



青年交流和内容创作可以成 为推动南南合作的重要力量。 th O III A T



这是我第一次出国,来到中 国,我喜爱这里的一切。



10月18日,北京,研修营成员与来自高校、企业、自媒 体行业的中国青年代表在"温暖的 BaoBao·两岸·青年书 店"参加"国际青年网红共创工作坊"座谈会。

中青报:中青网见习记者 王梓元/摄

用新媒体讲述自己的国家。"

"青年,是沟通与理解的纽带。"来自中国青年 政治学院的教师黄陈晨表示,"这种面对面的交 流,让我们不仅看到了彼此的不同,更理解了彼此 的热爱,也让地缘距离不再成为隔阂。"

### "我想通过视频,将中国故事分 享给全球青年"

青年,是跨越国界、用故事与创意连接世界的

从北京飞往重庆,一场与重庆畅所欲言 MCN公司的深入交流,让来自多国的青年创作 者对中国的新媒体生态有了更直观的认识。

该机构团队"不齐舞团"创作的作品《大展鸿 图》,以岭南风格的说唱、富有民俗色彩的短视频、 节奏感十足的舞蹈和轻松俏皮的"魔性"动作,不 久前走红全球,吸引了大量海外观众模仿和参与 挑战,海外播放量约80亿次,成为跨文化传播的 生动案例。

在了解《大展鸿图》舞蹈的制作过程中,外宾 们对MCN创作爆款作品的"秘诀"表现出浓厚兴 趣。考班费好奇地问道:"你们如何选择拍摄主题? 如何判断观众喜欢什么样的内容?"

"不论是公司统筹的签约达人,还是团队自孵 化的创作账号,真正打动观众的,是作品里流露出 的真实与情感。很多视频讲述普通人的故事,却能 引发全球共鸣。"该机构90后创始人刘畅解释道。

加纳歌手、时尚博主黛博拉也对团队创作的 舞蹈尤为感兴趣,交流结束后,她很有兴致地和 "不齐女团"学起了舞蹈,共创拍摄后发布到自己 的社交平台上。她感叹道:"他们用舞蹈讲述梦想 的故事,每一个动作都充满力量和情感,让我感受 到中国年轻人的创造力。"考班费也被舞者们的专 业与温度打动,"中国网红用镜头记录城市生活,

每一个细节都有故事、有温度。"

肯尼亚网红博主奇切以创作喜剧和励志内容在 海外走红,粉丝量超200万。他对中国创作者如何将 科技与创意结合尤为关注。"社交媒体是青年交流的 核心工具。通过内容创作与分享,我们能跨越国界, 展示青年共同创造美好未来的可能。"他说,这次旅 程为他带来了新的灵感。"我想把这些体验转化为视 频,通过海外社交媒体分享给肯尼亚及全球青年。"

如何平衡商业化与创作表达?怎样通过内容打动观 众?利用算法是否能增加曝光?现场提问声此起彼伏。

在刘畅看来,短视频不仅是娱乐工具,更是一座 打破语言壁垒、连接世界文化的桥梁。因为,"好的商 业内容,首先要是观众愿意看的内容。创作者只有先 打动自己,才能打动别人。"

## "青年是南南合作的生力军"

这次研修营为来自各国的青年提供了与中国青 年交流的机会,也让他们直观理解南南合作的意义。 黛博拉表示,长期以来,关于非洲或亚洲的故事往往 由外界讲述,但现在他们可以通过社交媒体自己讲 述。她期待未来与中国创作者合作,因为"中国人不 仅珍视过去,也在创造未来"。

一直以来,一些西方媒体对中国的错误言论不 绝于耳。印度新闻记者维迪说:"我希望多写新闻, 让更多人看到青年如何通过科技和文化交流建立

奇切表示,通过社交媒体,他希望把中国的先进 科技、文化和青年精神传播给肯尼亚及"全球南方" 青年,同时将非洲青年活力与创意带到中国。他认 为,青年交流和内容创作可以成为推动南南合作的 重要力量,中国青年面对挑战展现出的坚韧与创新 精神,是南方国家青年学习的榜样。

考班费则谈到,这次研修营让他重新思考社交 媒体的力量和"全球南方"的潜力。"中国的短视频创 作生态成熟、节奏快、团队分工细致,这不仅让我们学 习创作经验,也让我们意识到合作与分享的重要性。"

在整个研修营期间,黛博拉持续在X、Instagram 等海外社交媒体分享她的所见所闻,引发大量互动, 甚至吸引了加纳媒体报道。海外网友好奇中国的高 科技,她兴奋地描述,高铁飞驰可达300公里/小时、 无人驾驶公交在街头穿行、巨型机器人在工厂里忙 碌制造智能汽车,甚至连电子马桶都配备加热座位。 还有网友好奇地问,加纳最应该向中国学习什么?她 回应,中国的城市管理值得借鉴,街道干净整洁,垃 圾分类井然有序。

临别时,黛博拉对记者感叹:"我看到的中国,让 我相信世界可以更加紧密地连接,也让我看到,青年 可以真正成为文化传递的桥梁。"她说,以中国为代 表的南方国家,应当以开放、包容和创新的姿态,承 载着希望与梦想,充满活力向未来出发。

